

Szerkesztőségi iroda:

Nagybeeskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előzetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÄJIER LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy hónap ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik:

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Nagybeeskerek, 1908.

XXXVII. évfolyam 278. szám.

Csütörtök, dec. 3.

Ipar, kereskedelem és mezőgazdaság.

— december 3.

A kereskedelmi tárca költségvetésének háromnapos képviselőházi vitájából egy különösen figyelemreméltó tanúságot lehet leleszteni, amely tanúság talán végét veti annak az évtizedekre visszanyúló közfelfogásnak, mintha Magyarországnak egymással szembe helyezkedő, két ellentétes gazdasági irányzat között kellene mozognia.

Ezalatt a két irányzat alatt az úgynevezett agrarizmust és a merkantilizmust kell érteni. Fejletlen közgazdasági életünk e miatt a két ellentétes irányzat miatt évtizedeken keresztül nem juthatott a céltudatos fejlődésnek és előrehaladásnak arra az útjára, mely a gazdasági megerősödéshez ellenállhatatlan erővel vezet. Tengő élet volt csupán ez a gazdasági élet, amelyben a nagy alkotásokra hivatott energiák szétforgácsolódtak és egymással szembe helyezkedve — egymást bénították.

Hosszu évtizedeken keresztül ádáz ellenség gyanánt küzdött egymással az agrár és merkantil irány. Kiirigyelték egymás szájából a betevő falatot, egymás gyöngítésén fáradoztak, ahelyett, hogy kölcsönös boldogulásukat lükték volna maguk elé elérendő célul.

Csak az évtizedes közös nyomorúság, a közös tespedés és az általános gazdasági pangás tudta ezt a két ellentétes irányzatot egységes felfogásban összetömöríteni.

Ma, a kereskedelmi tárca költségvetésének lefárgyálása után tisztán áll minden gazdasági tényező előtt, hogy Magyarország közgazdaságának akár mezőgazdasági, akár ipari irányban való fejlesztése egyformán vezet a gazdasági megerősödésre.

Ma már egészen világosan áll minden gondolkodó ember előtt annak a tételnek megdönthetlensége, hogy minél fejlettebb Magyarország mezőgazdasága, minél bel-

terjesebb irányban halad ez a soha nem szünetelő fejlesztési procedura: annál biztosabb, annál kínálkozóbb talaj áll az iparfejlesztés rendelkezésére és annál hatalmasabb ipart lehet ezen a talajon felépíteni!

De éppen olyan megdönthetetlen az a tétel is, ami különösen Sztérynyi államtitkár nagy beszédéből nyomul előtérbe, hogy teljes lehetetlenség Magyarországon aként ipart fejleszteni, hogy ez egyúttal a mezőgazdaság fejlesztését is ne vonná maga után, mert mezőgazdaság és ipar akarva, nem akarva is karöltve járnak és egyik elősegíti a másiknak fejlődését.

Az az évtizedes balhiedelem tehát, mintha a két gazdasági irányzat között ellentétes érdekek keletkezhetnének: a megtisztult felfogás következtében, amely tapasztalati tényekből alakult ki, — magától szertefoszlik.

Az az indokolatlan féltékenykedés, a mely Magyarország két gazdasági irányzatának erejét sorvasztotta, remélhetőleg hamarosan eltűnik, hogy helyét egy egészen más, egységes tömörült irányzatnak engedje át, mely céltudatos utján haladva, új gazdasági korszakot fog a magyar nemzet számára teremteni; a vállvetett, egységes munka korszakát.

Ma, amikor mindenki tudatában van annak, hogy a népek és nemzetek fennállásának, boldogulásának vagy megsemmisülésének kérdése tisztán csak erő és ebből fakadó hatalmi kérdés: annak is tudatában kell hogy legyünk, hogy ezalatt az erő alatt első sorban közgazdasági erőt kell érteni!

Ilyen erőre pedig csak egységes, de sohasem egyoldalú gazdasági fejlesztő munkával lehet szert tenni.

Egységes erővel, céltudatos, lankadatlan munkával azután a biztos haladás utján leszünk.

testvéreim. Mert valamennyien testvérek vagyunk a házasság jármában. (Viharos tetszés.) Ezt a jármót lerázni nehéz, a legtöbb esetben lehetetlen. Erőnknek arra kell irányulni, hogy ezen a jármon lehetőleg könnyítsünk. Ez együtünknek célja és feladata. Kiknek kell legtöbbet szenvedni az asszonyok zsarnokságától? A jó embernek, a nemes szívű embereknek, akik még egy tyukot sem tudnának megsérteni, nemhogy egy asszonyt. (Általános helyeslés.) Egyesüljünk tehát e nemes, jó emberek, a házassági liga eme mártírjainak a védelmére. (Viharos eljenzés.) Testvérek, e helyütt emlékezzünk meg egy nagy emberről, akinek az asszonyok önkényétől annyit kellett szenvednie, hogy végre is a méregpohárhoz nyúlt. Szokrateszről, az ismeretes filozófról beszéltek... Indítványozom tehát, hogy Szokrateszt válasszuk meg első tiszteletbeli tagnak s emlékét tiszteljük meg azzal, hogy helyünkéről fölemelkedünk.

Az indítványt egyhangulag elfogadták, Iván Petrovics Merinoszovot elnökké választották s áttértek a napirend tárgyára.

Az első pont a következő indítvány volt: Az egyes külvárosok számára bizalmi férfiak nevezendők ki, kiknek joguk lenne a lakásokba

HIREK.

Tájékoztató.

A fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggel 6 órától kezdve az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 3/45 óráig délután. Ugyanazon napokon este 5-től 7 óráig urak részére is. Velei hölgyek részére minden nap délelőtt 12 óráig. A kádfürdő reggel 8-tól este 7-ig nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület ingyenes olvasóhelyisége és könyvtára nyitva van mindennap d. u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2 órától este 10-ig.

A szabad iskola (munkás gimnázium) december havi előadásai a következők:

Dec. 4-én: 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig nemzetgazdaságtan.

Dec. 9-én: 8-tól 9-ig nemzetgazdaságtan; 9-től 10-ig gazdasági földrajz.

Dec. 11-én: 8-tól 10-ig nemzetgazdaságtan; 9-től 10-ig magyar irodalom.

Dec. 16-án: 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig gazdasági földrajz.

Dec. 18-án: 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig történelem.

Dec. 30: 8-tól 9-ig fizika; 9-től 10-ig történelem.

December 7. Közig. bizottság ülése.

December 10. Rendkívüli megyei közgyűlés.

— **Uj palotahölgyek.** A király december elseji kéziratával zombolyai és jenovai Csekonics Margit grófnénak s jekel- és margitfalvai Jekelfalussy Erzsébetnek a palotahölgyi rangot és előjogokat adományozta.

— **Görög keletiek ünnepe.** Görög keleti szerb polgártársaink holnap ünneplik meg Boldogasszony fogantatásának ünnepét, mely alkalommal mindkét gör. kel. templomban délelőtt 10 órakor ünnepi misét tartanak. A holnapi nap különben még arról is nevezetes, hogy a Váralja-utcai Monasztir-templomnál ekkor van a bucsu.

— **Esküvő.** Dr. Deák Gyula ügyvéd tegnap tartotta esküvőjét Nagyikikándán Augustin Irénnel, Augustin Miklós ottani városi főjegyző bájós leányával.

— **A vármegyei tisztviselők a kormánynál.** Mint fővárosi levelezőnk jelenti, a Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesülete tegnap Pestvármegye székházában közgyűlést tartott, melynek tárgya a módosított alapszabályok szerinti tisztújítás volt. A gyűlés után küldöttségileg tisztelegtek a statusrendezés ügyében Andrássy Gyula gróf belügyminiszternél és Wekerle

A „TORONTÁL” tárcája.

Védjük meg a férjeket.

Pétervárnak több van egy szenzációjával; pár nap óta ily című egyet működik: „Férjek védelmére alakult egyet a nők durva bánásmódja ellen”.

Az alakuló közgyűlés mult szombat volt a hitelintézet nagytermében. Micsoda öröm, micsoda elragadtatás minden arcon! Mindenki érezte, hogy valami nagy, hatalmas, valami új van készüléfelben. Egymás előtt teljesen ismeretlen urak, mikor beléptek a terembe, megölték, megcsókolták egymást túláradó érzelmeikben.

Még a sajtó képviselőinek az arca is ragyogott, akik egy külön padban foglaltak helyet.

Az értekezlet ideiglenes vezetőjévé egyhangulag Iván Petrovics Merinoszovot választották, aki az új társaság megalapítása körül nagy érdemeket szerzett. Megválasztását nagy tetszéssel fogadták, aki ezt köszönettel vevén, a következő mélyen érzett szavakkal fordult a gyülekezőkhez:

— Uraim! . . . nem, testvéreim . . . igen,

FIGYELEM!

PETRY JAKAB :: NAGYBECSKEREK

Ajánlja az igen tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe dusan felszerelt raktárát a legujabb fazonban és legizlésebb kivitelben készült

férfi, női és gyermekruháit, valamint férfi- és fiu-kalap különlegességeit,

nemkülönböztetve a legjobb minőségű bel- és külföldi szöveteket feldolgozó mérték utáni szabóságát, ugyisintén a saját műhelyében és felügyelete alatt készült női szörmekabátokat, colliereket és karmantyukat. Nagy választékot tart szörmével bélelt saját készítményű vadász- és gazdász-kabátokból, asztrachán és másnemű prémsapkákból, valamint nyers prémekből is. Elfogad mindennemű szörmeárú készítményt vagy új fazonra való izléses átalakítást.

JUTÁNYOS ÁRAK.

895—x 28

PONTOS KISZÖLGÁLÁS.

Sándor pénzügyminiszternél. A küldöttség a képviselőházban először Andrássy Gyula gróf belügyminisztert kereste fel. A belügyminiszter a küldöttséget Hadik János gróf államtitkárral együtt fogadta. Fazekas Agost alispán beszédében hangsúlyozta, hogy a vármegyei tisztviselők nem fizetésrendezést kérnek, hanem csak egyenlősítést a bírói szervezet tagjaival.

Andrássy Gyula gróf erre a következő választ adta:

Tisztelt uraim! Az önök szónoka bizonyítja, hogy önök nem fizetésrendezésért fordulnak hozzám, hanem csak paritást óhajtanak a vármegyei tisztikar és a közszolgálat más ágai között. Én szívesen jelentem ki, tisztelt uraim, hogy ezt a kívánságukat a magam részéről teljesen igazságosnak és méltányosnak tartom, már azért is, mert meggyőződve arról, hogy a közigazgatási szolgálat nemcsak sok tekintetben jóval tartósabb, mint minden más szolgálat, hanem jóval költségesebb is, mert igen sok más kiadásokkal is jár. Én éppen azért ismétlem, hogy az önök kívánságát jogosnak, méltányosnak és igazságosnak tartom és nézetem szerint ez a kívánság teljesíthető. Ha ennek dacára még sem adhatok most kötelező ígéretet, ez csak azért van, mert a kívánság teljesítése nem tisztán tőlem függ, hanem a pénzügyminiszter urtól is, már pedig nekem elvem, hogy olyan esetben, melyben olyan kívánságot kell teljesítenem, amely az állami költségvetés megterhelésével jár, az érdekelt pénzügyminiszter ur meghallgatása nélkül kötelező ígéretet nem teszek. Legyenek azonban meggyőződve arról, hogy részemről mindent el fogok követni, hogy a pénzügyminiszter urat az önök jogos kívánsága teljesítésének megnyerjem.

Ezután a küldöttség Wekerle Sándor pénzügyminisztert kereste fel. Fazekas Agost hasonló tartalmu beszédet intézett a miniszterelnökhöz is.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszában a legjobb indulatáról biztosította a küldöttséget és kijelentette, hogy számíthatnak arra, hogy a lehetőségig és mihamarább megfontolása tárgyává fogja tenni a kérésüket.

Eljegyzés. Vásonkeői Várkony József eljegyezte Király Margitka kisasszonyt Kecskemérről.

Halalozás. Öszinte részvétellel vesszük a hirt, hogy Schwarcz Mörice megyei árvaszéki tisztviselő az éjjel hirtelen meghalt. Halála a zsumnalisztikának is gyásza, amennyiben harminc év óta munkálkodott mint német újságíró s jeles tollával, meleg hazafis érzésével kiválóan hasznos és derék munkálkodást fejtett ki. Schwarcz Mör 1851-ben született Nagybecskerekben s középiskolai tanulmányait Nagybecskerekben és Budapesten végezte. Ezek befejezte után a bécsi egyetemen a jogot hallgatta és már egyetemi éveitől élénk zsumnalisztikai tevékenységet fejtett ki. Időközben azonban jogi tanulmányait kénytelen volt félbeszakítani s visszatért Nagybecskerekre és itt több mint 30 év óta a vármegye szolgálatában állt. Ugyanezen idő óta Délmagyarország legrégebb lapjának, a Nagy-

becskerekben megjelenő „Grossbecskerek Weekblatt“-nak volt főmunkatársa és mint ilyen, tevékeny és érdemes munkát végzett. Az 57 éves életvidám ember halála váratlanul következett be. Tegnapelőtt ugyanis agyhártyagyuladást kapott, amely alig két nap alatt végzett vele, úgy hogy az éjszaka kiszenvedett. Halálát özvegye és kis fia gyászolja, de élénk részvétellel fogadja elhunytának híret mindenki, aki ismerte. Halála hírére a vármegyei épületére kitétték a gyászlobogót s a vármegye árvaszéki tisztikara külön gyászjelentést is adott ki.

A szabad iskolából. A kulturegyesület munkásgimnáziumában tegnap este Harzer József tanár folytatta fizikai előadását, melynek során az egyszerű fizikai gépeket ismerlette érdekesen kísérleti bemutatásokkal. Utána Knyaskó Lajos igazgató irodalmi előadása következett, a balladát és a románcot magyarázván vonzóan és szívesen s egyúttal több balladát és románcot felolvasott.

Becskerekik bakák — Boszniában. Kezd ismét aktualissá válni az a régi bakanóta, amely azt mondja, hogy: — „Elviszik mind a legények elejét...” Hivatalos oldalról ugyan még egy mást érik a jelentések, hogy Boszniában minden csendes, de ezeknek a jelentéseknek jóformán már senki sem ad hitelt, mert ugyszólván szemünk előtt folyik a háborus előkészület. Nap-nap után újabb csapatokat küldözgetnek Boszniába, vasúti mozdonyok, gőzhajók állandóan készletben vannak, hogy bármely pillanatban teljesíthessék az esetleges parancsokat. A napokban vitték csak le a nagybecskereki 29-ik közös gyalogezred 3-ik zászlóalját, ma pedig a nagybecskereki első zászlóaljhoz tartozó legénység egy részét indították utnak a már lenn levő 3-ik zászlóalj kiegészítésére. Ma reggel 258 katonára indult utnak megfelelő számú altisztekkel Becskerekéről — Boszniába Draskovich Frigyes főhadnagy vezetésével. A katonák a reggeli vonattal Szegedre utaztak s onnan folytatják útjukat Neveszínjébe, ahol csatlakozni fognak a 29-ik gyalogezred 3-ik zászlóaljához.

A törvényszéki palota felülvizsgálata. Lukács József, a nagybecskereki törvényszéki palota építésének felülvizsgálatával megbízott műszaki tanácsos az építés felülvizsgálatára vonatkozó összes iratokat felterjesztette a kereskedelmi miniszteriumhoz, ahol ugy a felülvizsgálati jegyzőkönyvet, valamint a vállalkozónak arra vonatkozó megjegyzéseit újlag át fogják vizsgálni.

Filharmonikusok hangversenye. A nagybecskereki filharmoniai egyesület e hó 9-ikén tartja meg X-ik népies hangversenyét a Rózsaszállodában, amelynek kávéházi termét ez alkalomból megfelelő módon átalakítják. A hangverseny műsora a következő: 1. 1. Rendla: „Sultán”, induló. 2. Kéler: „Rákóczi-nyitány”. 3. Goldmark: „Falusi lakodalom”, symphonia II., III. tétel. 4. Intermezzo, b) Kiss Gyula:

különben egy másik igen kényes kérdés megvitatására, a „házbarátok” komplikált kérdésében.

Elhatározták továbbá: Az az asszony, aki férjének ugynévezett szcenát csinál, azzal büntetik, hogy személyes kiadásának budgetje alaposan megszorítottatik. Az így felszabaduló összeg a férj vagy színházba mehet, vagy egyéb mulatságot szerezhet meg magának.

Végre elhatározták még, hogy mihelyest az egyület vagyoni viszonyai megengedik, egy öt-emeletes menedékházat építenek azon tagok ápolására, kiket a feleségük elhagyott. Vegül elintézték azt a kérdést is, hogy mint kezelendők azok az asszonyok, akik a férjüket ezek tudtával és beleegyezésével hagyják el. Ily esetekben az asszony utiköltséget igényelhet magának a második osztályon, hálókocsihaszánálattal.

Azután az értekezletet bezárták. Az új egyület tagjai roppant emelkedett hangulatban oszoltak szét a szomszédos vendéglőbe megvaosorázni, hogy ott még egyszer megbeszéljék a határozatokat.

Mint halljuk, ez a fesztelen megbeszélés a hajnali órákig tartott.

Talány előtt állunk. Éppen most kapunk hírt arról, hogy az értekezletet követő napon a jegyző nagyon sok együleti tagtól levelet kapott, melyben kijelentik, hogy „előre nem látott körülmények miatt” kénytelenek az együletből kilépni.

Ily nyilatkozat mindennap halomszámra érkezik.

Mit jelenthet ez? Az asszonyok talán morális erőszakot alkalmaztak volna a férfiak akaratával szemben? Egy egyenesen felháborító lenne.

Vladimir Kirjakov.

„Szerenád”, bemutató. 5. Weinzierl: „Ábránd”, az „Erdészányok” c. operettéből. II. 6. Planquett: „Nyitány”, a „Cornevillei haragok”-ból. 7. Wagner: „Ábránd”, Lohengrinből. 8. Eilenberg: „Tündértánc”. 9. Fux: „Keringő”. 10. Bayer J.: „Galopp”.

Vadászat Szerbittebén. Szerbittebéről írják lapunknak: Kellemesen eltöltött két nappal gazdagította vendégeinek vadász-mékeit Jeno v. Zoltán szerbittebei nagybirtokos a jorgováni és bolduri uradalmain rendezett hajtó vadászatokkal. A Jorgovánban november 30-án, a Boldurban december 1-én folyt le a hajtás s az első helyen 223, az utóbbin 536 nyul került terükre. Vadászat után barátságos ebéden látta a nimródokat a vendégszerető házigazda, melynek befejeztével kellemes emlékekkel tértek kipihegni a vadászat fáradsalmait. Jelen voltak a következők: Berndl Alajos, Borbély József, Czedik Jenő, Demkó István, dr. Draxler Brunó, Hertelendy Ferenc, Hertelendy Imre, Horeschni Miklós, Jovanovits György, Kalán István, Kertész Tódor, Kordier Imre, dr. Magyar Károly, ifj. Papik Miksa, Végh Ferenc, Vuchetich István, Réhák György, Wadler Nándor és Zsigmondy Géza.

Karácsonyi és ujévi legalkalmasabb ajándékok, ugyszintén eredeti kínai teák, valódi angol jamaikai rum, droguák, kötszerek, likőr és rumeszenciák, optikai s fényképezési cikkek stb. kaphatók Melkuhn Dezső drougeriájában, az „Arany csillaghoz” Nagybecskerek. Telefon 96. szám.

Vesztett kutya áldozata. A napokban megírtuk, hogy a vesztett kutyák ismét garázdálkodni kezdenek Nagybecskerekben. Egy vesztésben gyanús eb megmarta az utcán Hochbein Antal lukácsfalvai illetőségű póttartalékost, akit még a tegnapi nap folyamán felszállítottak a budapesti helyi kórházba, ahonnan a Pasteur-intézetbe viszik. A befogott ebeket Fülepp György városi állatorvos megvizsgálta s az egyiket a vesztés gyanuját konstataálta, miért is a város polgármestere a város területén az ebekre nézve 40 napi szigorú vesztégtárat rendelt el.

A násznép veszedelme. Titről írják: A titeli hajóhidnak a kemény hideg miatti eltávolítása folytán kompkélest hoztak forgalomba. Ez a közlekedési eszköz a minap majdnem egy egész násznépnek okozta halálát. Ugyanis Markovics Zsárkó tanárjelölt lakodalma jött a délutáni órákban Perlaszról Titré. Amidőn a kompból a menyasszonyos hintó kihajtott, a rozoga kijáró letörtött, a lovak a vízbe estek. Hogy a hintót nem rántották maguk után, annak köszönhető, hogy a kompon volt emberek megragadták az istrángot és a rudat elválták és így a lovak a partra usztak. Így azután az ijedségen kívül más baj nem történt.

Gyilkosság öt korona miatt. Véres eset tartja most izgatottságban Nagymargitta lakosságát. Szmeda a Szojka ottani földműves ugyanis haragosa volt Szona Péternek, mert az öt koronával tartozott neki amelyet nem tudott tőle megkapni. Emiatt bosszút forralt Szona ellen s napokban éjjel bemászott annak lakásába, azzal a szándékkal, hogy megölje az adósát. Szona és felesége valahogy észrevették, hogy idegen ember jár a szobában s lármát csaptak. Közben Szmeda a sötét szobában megbotlott s elesett, mire Szona reávetette magát az éjjeli látogatóra, kicsavarta annak kezéből a kést s ezzel agyonszurta. A csendőrség letartóztatta Szonát, aki azzal védekezik, hogy önvédelemből követte el a gyilkosságot. Az esetet bejelentették a nagybecskereki ügyészségnek is, mely a vizsgálatot megindította.

Betörés. A téli idő beálltával most mind gyakrabban fordulnak elő kisebb lopások. Így az éjjel ismeretlen tettesek betörték özv. Benó Józsefnének a Vásár-téren levő szatócsüzletébe, ahonnan néhány korona készpénzt, dohányt, szivarokat s más apróságot loptak el. Az esetet ma reggel bejelentették a csendőrségnek, mely erélyes nyomozást indított meg a betörők ellen.

Nagy betörés Szegeden. Nagy betörés történt a múlt éjjel Szegeden a Vitéz-utcában, a honvédlaktanya átellenében. A Vitéz- és Babér-utca sarkán álló házban lakik Ernő Márk dr. orvos, akinek rendelő szobájába törték be az éjjel eddig még föl nem derített körülmények között. A tettes betörte a földszinten levő rendelőszoba ablakát s azon keresztül jutott be a szobába, ahol vésővel fölfeszítette az íróasztalt s a fiókból négy, összesen negyvenezer koronás takarékkönyvet, mintegy hatszáz korona készpénzt és más papírokat loptak el. A tolvajok elmenekültek.

Elfogott kóbor cigányok. A csendőrök Nagyszentmiklós határában egy tizenkét tagból álló szerbiai cigánykaravánt fogtak el. A cigányokat ma délután erős fedezet mellett Nagybecskerekre hozták s innen tovább toloncolják őket a Szerbiában levő Dubovika községbe, ahonnan valók.

Tehát az indítvány minden egyes pontjára nézve külön szavazást rendeltek el. Az indítványnak következő a szövege: Valamennyi együleti tag anyósának bizalmatlanság szavaztatik... Akik ezzel egyetértenek, méltóztassanak fölállani... (Valamennyi föláll. Fölkiáltások: Hurra! Le az anyósokkal! stb.) Uraim, figyelmet kérek... Következik a második pont: Az anyósoknak minden körülmény közt tiltva van — még a háboru, vizáradás, földrengés eseteit sem véve ki — a vő lakásán tovább maradni esteli kilenc óránál s általában a vő lakásába nem teheti többször a lábát, mint minden három hónapban legfőlebb egyszer... (Mindnyájan fölemelkednek.) Uraim! Harmadszor: A vőt semmi körülmények közt sem lehet kényszeríteni arra, hogy az anyósát megcsokolja. (Elfogadtatik! Elfogadtatik!)

A többi pontot is szép nyugodtan letárgyalták. Többi közt a háztartási budget kérdését. Elhatározták, hogy az egyület minden tagjának joga van a pénztárnoktól fölkeríteni egy évi költségvetés megállapítására, mely azután az illető tag feleségére kötelező. Ez a budget részletesen megszabja, hogy az asszony mennyit adhat ki évente ruhákra, kalapra, meggyásra. Nagyobb összeg vétetik föl a férfi kártyázására s egyéb szükségleteire, mely összeg nem esik az asszony ellenőrzése alá. A kártyanyereség teljesen a férj rendelkezésére marad.

Az értekezlet végre elhatározta, hogy a férfi levelei szentek és sérthetetlenek. Később, ha az együletnek saját háza lesz, minden tag nevével ellátott jól elzárható fiókat kap levelezési számára.

Elhatározták azt is, hogy az asszony naponta mennyit zongorázzhat. E fontos kérdés kidolgozására külön bizottságot küldtek ki, nem-

Irodalom.

* A „Zenélő Magyarország” közismert zene-műfolyóirat ép most megjelent 372-ik füzeté újra a legjobb s legkedveltebb zongora-ujdonságokat közli, még pedig: I. Kerner Jenő. Bujdosó kuruc éneke, Endrődy Sándor hatásos költeményére írt melabus tárogatós-dal. II. Nevin Ethelbertől, akitől már a hírneves „Narcissus” szerenádát ismerjük, annak hatásban megelőzött, felülmúló párját, „Opheliát” közli. III. Heidelberg Albert „Rézi, Rézi, Rézikém” népszerű kabarét induló-dalát Herodek Sándor szövegére. Elismert tény, hogy annyi zeneművet s a legjobb hazai és külföldi szerzők kiváló ujdonságait, csak 6-8 koronáért szerezhetheti meg külön kiadásokban, amennyit egy füzeté ad e pompás zene-műfolyóiratnak; mégis rendkívül elterjedtsége miatt 6 korona felévi előfizetésért 12 ily gazdag tartalmú füzetet s egy 50 oldal tartalmú albumot — egész évi előfizetésért pedig a husvéti és karácsonyi zenealbumokat teljesen ingyen adja előfizetőinek. Előfizetések a január elsejével meginduló XVI. évfolyamra, valamint a most lezárt XV. évfolyamra a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zene-műkiadóhivatalához, Budapest, VIII. József-körút 11. intézőndők, honnan kívánatra kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldenek.

* Délmagyarország. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület hivatalos folyóiratának legújabb száma most jelent meg Kisteleki Ede szerkesztésében. Közleményei: Antalffy Zsiross Mihály: A görögkeleti magyar egyház ügye. Telepítések a Délvidéken. Holóssy István dr. A magyar zene pártolása. Magyar munkások Amerikában. Hivatalos rész: a DMKE. palánkai fiókja. A DMKE lugosi fiókja a vármegye telepéséért. Jegyzőkönyv a DMKE. ipari osztályának gyűléséről Szabadkán. Jegyzőkönyv DMKE. palánkai fiókjának rendes évi közgyűléséről. Alapító tagok, rendes tagok. — A folyóirat ára egy évre 6 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szeged, Dugonics-tér 12. szám.

Szamarköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

SCOTT-féle Emulsio



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véglegesít a halszélcsont kivétel nélkül.

segít azért, mert elsőrangú alkotórészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt tapereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill

Kapható minden gyógytárban. 8302-73

TÁVIRATOK

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, dec. 3. (A „Torontál” eredeti táv.) A földmivelési tárcát már rövidebben intézték el, mint a kereskedelmi tárcát. Tegnap elkezdtek s ma délelőtt már be is fejezték a földmivelésügyi vitát s egyúttal megkezdték a kultuszminiszteriumi költségvetés tárgyalását.

A tegnapi délutáni ülés

A tegnapi délutáni ülésen a földmivelésügyi költségvetés tárgyalásának folytatása során Pescha Miklós, Világhy Ferenc, Maniu Gyula és Thoroczkay Viktor báró szólaltak fel.

Az ülés végén interpellációk voltak és pedig: Eötvös Károly a néppárti képviselők felhívása dolgában interpellált, akik tudva evőleg az anyakönyvek aláírásának való megtagadásra szólították fel a katolikus híveket.

Maniu Gyula egy dinamitrobbanás dolgában interpellált, Szmezsányi György a zionista tanárok ügyében, Nemes Bertalan pedig az iránt intézett interpellációt a miniszterelnökhöz, hogy igaz-e az a hír, hogy a kassai 34-ik gyalogezrednek Boszniában levő 3-ik zászlóalját

a szerb bandák megtámadták, miközben több katoná sulyosan megsebesült.

A miniszterek nem voltak jelen az ülés végén s így az interpellációkra tegnap nem válaszoltak.

A mai ülés.

A mai délelőtti ülésen folytatták a földmivelésügyi tárca költségvetésének a tárgyalását.

Az ülésen a kormány részéről Wekerle Sándor, Apponyi Albert gróf, Darányi Ignác, Günther Antal és Josipovics Imre vannak jelen.

Elsőnek Pop Csicsó István szólal fel, miközben Justh Gyula többször megint, mert másról beszél. Végére Pop Csicsó leül.

Zachariás János a székelyek érdekében beszél s a költségvetést elfogadja.

Pop Csicsó István nemcsak a székelyek, hanem a románok segítségét is kívánja. A költségvetést nem fogadja el.

Ezután Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter szólal fel s részletesen válaszol az elhangzott megjegyzésekre.

Ezzel a földmivelésügyi tárcá vitája véget ért s a költségvetést részleteiben is elfogadták.

Szünet után a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalása következett.

A költségvetést Sághy Gyula előadó ismerteti és ajánlja elfogadásra.

A kultusz költségvetéshez először Szabó István szólal fel s a középiskolai tanárok érdekében beszél. A költségvetést egyébként elfogadja.

Náray Lajos a népoktatás teljes államosításának szükségességét hangoztatja és rámutat az iskolaszékek körüli viszályokra. A költségvetést elfogadja.

Utána Bella Mátyas tót nemzeti-ségi a költségvetés ellen, Nagy Sándor pedig mellette beszél.

Két óraker az elnök a vitát megszakítja és folytatását délután 4 órára halasztja.

A balkáni események.

Budapest, dec. 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) A balkáni helyzetről egyre nyugtalanítóbb hírek keringenek. Hogy a helyzet nem valami kedvező lehet, azt bizonyítja az, hogy a katonai hadvezetőség most már teljes erővel szállítja a katonákat és a hadiszereket Boszniába. Így ma délelőtt a belvárosi és az üllői-uti kaszárnyából teljes hadifelszereléssel utnak indították a 6-ik és a 36-dik gyalogezredet. A katonák zeneszó mellett vonultak a ferencvárosi és a kelenföldi pályaudvarra, ahonnan Trebinjébe viszik őket.

Ugyancsak ma Zágrábról 13 zászlóaljat indítottak utnak Boszniába, míg a tegnapi nap folyamán Pécsről, Nagyváradról, Kassáról, Losoncra és Miskolcra vittek katonákat Bosznia különböző pontjaira, úgy, hogy a tegnapi és a mai napon mintegy 20.000 embert szállítottak Boszniába és Herzegovinába.

A képviselőház folyósóján ma délelőtt azt beszéltek, hogy nemcsak a közös hadseregbeli katonákat viszik le Boszniába, hanem a honvédséget is, a képviselőház utólagos jóváhagyásával. Hír szerint már legközelebb utnak is indítják az első számú honvédegyezredet. Azt is beszélik, hogy a képviselőház a sulyos külügyi helyzet miatt legközelebb elnapolja magát.

Mindezekkel a riasztó híresztelésekkel szemben azonban konstatálni kell, hogy a tőzsde szilárd, sőt a mai délelőtti folyamán egyes értékek több koronával emelkedtek.

A beteg pápa.

Budapest, dec. 3. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint Rómából sürgönyzik, X. Pius pápa néhány nap óta ágybanfekvő beteg. A pápa nemrégiben meghűlt és légszűgyuladást kapott. Tüdeje azonban eddig a gyuladástól érintetlen s így az orvosok remélik, hogy nem lesz nagyobb baja.

A csehországi ostromállapot.

Budapest, dec. 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Prágából sürgönyzik, az ostromállapotnak kihirdetése Prágában, valamint az egyes kerületekben megtette a hatását s ma mindenünnen nyugalomról jön hír. Az ostromállapot hatását különösen fokozza, hogy a bécsi hóhér ma Prágába érkezett.

Határidő üzlet.

Budapest, dec. 3. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (április 1909.)	25.84
Buza (októberre)	22.44
Rozs (áprilisra)	21.78
Rozs (októberre 1909.)	17.62
Tengeri (áprilisra)	15.16

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekéről.

Érvényes 1908. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versez, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 23 p.
Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 13 p.; délután 5 óra 50 perc.
Szegedről: (motorkocs) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 50 perc.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:

Zombolyáról, Versezről, Alibunárról és Temesvárról: este 8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p. este 7 óra 05 perc.
Csőszelekről: (keskenyvágányu vonal) délután 4 ó. 29 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 46 p.
Szegedre: (motorkocs) délután 1 óra 15 perc.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:

Zombolya, Temesvár, Versez: délután 4 óra 35 p.
Temesvár, Versez, Antalfalva—Pancsova és Alibunárra reggel 3 óra 33 perc.
Zombolyára. (keskenyvágányu vonal) reggel 2 óra 31 p. délután 5 óra 25 perc.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon d. e. 11 óra 38 perc.
Csőszelekre: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 11 óra 55 p.
Módosról—Temesvárra: minden kedden, pénteken és vasárnapon 2 óra 10 p. délután.
Temesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasárnapon indul Temesvárról 11 óra délelőtt.
Módosról—Zombolyára: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 2 óraker.
Zombolyáról—Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 5 óra 30 perc.



KARÁCSONYFA

kapható

RÓSA BÉLA

fűszer- és csemegeüzletében NAGYBECSKEREKEN.

Tisztelt vevőimet kérem a megrendeléseket idejekorán eszközölni.



